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Хра мы ма ёй ра дзі мыХра мы ма ёй ра дзі мы

Рас па вя ду пра наш Храм 

Уз ня сен ня Гас под ня, што ў ма-

іх род ных Жда но ві чах, най блі-

жэй шым пры ста ліч чы. Ён но-

вы, яго ле та піс толь кі па чаў ся, 

та му не прад ста віш шмат вя-

ко вую гіс то рыю ў яр кіх фар-

бах... Але як цу доў на быць ка-

ля вы то ку гэ тай жыц ця дай най 

кры ні цы ду хоў нас ці! На свае 

во чы ба чыць, як усё па чы на ла-

ся, на зі раць за ста наў лен нем, 

быць част кай гэ та га. Па мяць 

на заў сё ды за ха вае ўспа мі ны 

пра ма ры мяс цо вых жы ха роў 

аб вя лі кім пры го жым хра ме 

і пла нах па іх ажыц цяў лен ні, 

уз вя дзен не но ва га бу дын ка, хрэс ныя 

ха ды да бу доў лі, за клад ку ў пад му рак 

кап су лы-па слан ня, уста ля ван не ку па-

лоў і кры жоў, пер шую лі тур гію ў но вым 

хра ме... Пра ўсё па па рад ку. І ў цес ным 

да чы нен ні да ма ёй сям'і.

1995 год. З гэ тай кроп кі ча су вя дзе сваю 
гіс то рыю жда но віц кі Храм Уз ня сен ня Гас под-
ня. Ме на ві та та ды ў ча со вым па мяш кан ні на 
тэ ры то рыі са на то рыя «Кры ні ца» прай шло 
пер шае бо га слу жэн не. Аб тым, што стаў 
дзей ні чаць храм, я на па чат ку не ве да ла. 
У той час бы ла яшчэ школь ні цай, на вя лі-
кія свя ты ў царк ву ха дзі ла з ма ёй ба бу ляй 
Яў ге ні яй. Час цей за ўсё ез дзі лі ў Мін скі Свя-
та-Ду хаў ка фед раль ны са бор, бы ва лі ў Са-
бо ры Свя тых Апост алаў Пят ра і Паў ла, што 
на Ня мі зе, ці ў Па кроў скім хра ме ў Вяс нян цы. 
Вось з апош ня га зга да на га я і прый шла ў наш 
мяс цо вы, але паз ней, праз дзе сяць га доў.

2005 год. Доб ра, да драб ніц па мя таю 
19 чэр ве ня, Дзень Свя той Трой цы. Мая ба-
бу ля Яў ге нія збі ра ла ся да спо ве дзі, рых та ва-
ла ся да Пры час ця. Май му сы ну Ста сі ку та ды 
быў амаль го дзік. Ба бу ля пра па на ва ла і яго 
ўзяць у храм, каб пры няў Свя тое Пры час це. 
Мы па еха лі ра зам. Па бы лі на лі тур гіі, пры час-
ці лі ся. Пас ля бо га слу жэн ня мы ўжо ру ха лі ся 
да вы ха ду з хра ма, ка лі, пра хо дзя чы по бач 
з на мі, свя тар за тры маў ся, усміх нуў ся і ска-
заў, што мой сын ма лай чын ка, доб ра ся бе 
па во дзіў, ві да воч на, час та бы вае ў хра ме, 
пры ча шча ец ца. Я ад ка за ла, што гэ та дру гое 
Пры час це ў яго жыц ці, пер шае бы ло ў мі ну-
лым ве рас ні, ка лі мы яго па хрыс ці лі. Свя тар 

так шчы ра за сму ціў ся! Ён па гля дзеў мне ў 
во чы, і я ад чу ла, як за зір нуў у са мыя глы бі ні 
ма ёй ду шы, ды пра мо віў: «Вы па збаў ля е це 
яго са ма га важ на га! Ча му ж вы, ма ма, час-
цей не пры но сі це дзі цят ка?» Я раз гу бі ла ся і 
ад ка за ла толь кі, што ня прос та пры яз джаць 
сю ды з не маў лят кам. Свя тар за пы таў ся, дзе 
мы жы вём і, да ве даў шы ся, што ў Жда но ві-
чах, з па лёг кай уз дых нуў: «Вы дат на! У вас 
жа на мес цы храм ёсць! А ай цец Дзі міт рый 
які ў вас цу доў ны! Ха дзі це ў храм, час цей 

пры нос це дзі цят ка да Пры час ця!» Сло вы 
свя та ра вель мі мя не ўра зі лі. І я пай шла з 
сы нам у наш Храм Уз ня сен ня Гас под ня, які 
та ды раз мя шчаў ся ў драў ля ным ба ра ку са-
на то рыя. Па мяш кан не ма лень кае, лю дзей па 
ня дзе лях ба га та, дзе так шмат пры вод зяць. 
Па ча лі і мы час та на вед ваць храм.

У на шым хра ме на ста я це лем з 2000-га го да 
быў іе рэй Дзі міт рый Вя тош кін. Я пе ра ка на ла-
ся, што аб са лют на пра віль на бы ло мне ска за-
на: «Ай цец Дзі міт рый у вас цу доў ны!» Да бры-
ня яго ад чу ва ла ся ва ўсім, кло пат аб пры хо-
дзе быў ві да воч ны. Пры ха джа не пра зва лі яго 
«Вя лі кае Сэр ца». Як толь кі стаў 
на ста я це лем, ай цец Дзі міт рый 
рас па чаў ак тыў ную дзей насць, 
каб па бу да ваць у Жда но ві чах 
но вы вя лі кі храм. Па бла сла вен-
ні Вы со ка пра асвя шчэн ней ша га 
Фі ла рэ та, Міт ра па лі та Мінск ага і 
Слуц ка га, Па тры яр ша га Эк зар ха 
ўсея Бе ла ру сі, 15 ліс та па да 2001 
го да бы ло пры ня та ра шэн не па бу-
да ваць но вы храм. Як рас каз ваў 
ай цец Дзі міт рый, ка лі ён ска заў 
Міт ра па лі ту, што хо ча па бу да ваць 
не вя лі кі храм, Міт ра па літ за пы таў: 
«На ма лень кі храм ёсць гро шы?» 
Ай цец Дзі міт рый ад ка заў, што ня-
ма. «Та ды бу дуй вя лі кі!» — па ра іў 
Міт ра па літ.

2005 год. Па куль вы ра ша лі ся 
спра вы з да ку мен та мі ды ін шыя 
бу даў ні чыя кло па ты, бо га слу-
жэн ні так і пра хо дзі лі ў ма лень кім 
драў ля ным бу дын ку, ку ды мы з му жам Дзміт-
ры ем і сы нам Ста сі кам па ня дзе лях і пры хо дзі-
лі. Ма ло му па да ба ла ся быць там, ён раз гля даў 
іко ны, лю біў за паль ваць свеч кі, ча каў, ка лі пач-
нец ца Пры час це.

2007 год. Ужо рас па ча ло ся бу даў ніц тва но-
ва га хра ма. 4 снеж ня здзейс ні лі хрэс ны ход 
да мес ца бу доў лі і ў пад му рак за кла лі кап су лу 
з па мят най гра ма тай, у якой на пі са на, што ў 
гэ ты дзень, у вя лі кае Свя та Уво дзін у Храм 
Пра свя той Ба га ро дзі цы, быў за сна ва ны Храм 
Уз ня сен ня Гас под ня. І мы бы лі на той цы ры мо-
ніі, на ват фо та зды мак ёсць у ся мей ным ар хі ве, 
дзе ся род пры ха джан на пер шым пла не ста іць 
наш трох га до вы сы нок.

Кло па та мі на ста я це ля, да па мо гай ах вя-
ра даў цаў, на ма ган ня мі пры ха джан і, вя до ма, 
Бо жай апе кай уз во дзі лі ся сце ны но ва га хра-
ма. Кож ны ча ла век меў маг чы масць зра біць 
свой унё сак у доб рую спра ву. Ім ёны лю дзей, 
што са дзей ні ча лі бу доў лі, у пра мым сэн се 
ўпі са ны ў сце ны. Мож на бы ло на быць цаг-
лі ну і мар ке рам на пі саць на ёй імя сваё ці 
та го, для ка го ха це ла ся б зра біць доб рую 
спра ву, аль бо ім ёны род ных і бліз кіх, якія 
ўжо ады шлі ў веч насць. На па мяць ча ла ве ку 
да ва ла ся па свед чан не «Імян ная цаг лін ка». 
А ім ёны пе ра піс ва лі ся ў кні гу, і ма ліц ца за 
гэ тых лю дзей у на шым хра ме бу дуць столь кі, 
коль кі ён бу дзе іс на ваць.

Па ды ма лі ся сце ны, кла лі ся рад за ра дам 
цаг лі ны з ім ёна мі. Лю ба ва лі ся на ма кет бу дын-
ка пры ха джа не і ча ка лі та го бла сла вё на га дня, 
ка лі ў но вым хра ме ад бу дзец ца пер шая лі тур-
гія. Хто, як мог, пры спеш ваў гэ ту па дзею.

2008 год. І вось на ша му сы ну ўжо 
ча ты ры га ды. Не як ад ной чы пас ля 
лі тур гіі ай цец Дзі міт рый па ды шоў да 
нас. Па гла дзіў ма лень ка га вер ні ка па 
га лоў цы, спы таў ся, як яго спра вы. А 
Ста сік не ча ка на па пра сіў даць яму 
крыж і па ка заў на той, што быў у свя-
та ра. «А на вош та та бе крыж?» — за-
ці ка ві ла ай ца Дзі міт рыя прось ба ма ле-
чы. «Бу ду пры ча шчаць, як вы!» — быў 
шчы ры ад каз. Та ды я рас ка за ла, што 
до ма сын гу ляе «ў свя та ра». Про сіць 
мя не вы ра заць крыж з па пе ры, по-
тым рас стаў ляе ў чар гу сва іх «пры ха-
джан» мядз ве дзі каў, мыш ку, жы ра фу 
ды ін шыя мяк кія цац кі і пра маў ляе ім: 
«Да Свя то га Пры час ця па ды хо дзім 

моўч кі, склаў шы ру кі кры жа па доб на пра вую 
на верх ле вай...» Па слу хаў нас ай цец Дзі міт-
рый, па ра да ваў ся, што та кі ў яго ма лень кі 
пры ха джа нін ёсць, і па абя цаў май му сы ну 
ўзяць яго ў ал тар. У ва чах дзі ця ці за свя ці ла-
ся та кая ра дасць! Уво гу ле, гэ та быў асаб лі вы 
мо мант, які сло ва мі не апі шаш. «Хо чаш да па-
ма гаць мне ў ал та ры?» — за пы таў ся свя тар. 
«Вель мі ха чу!» — ад ка заў Ста сік. «Доб ра, 
хут ка возь мем ця бе! Як толь кі сем га доў споў-
ніц ца!» — па абя цаў ай цец Дзі міт рый. Тут ужо 
я да да ла, што гэ та бу дзе аж праз тры га ды. 
Мой ма лень кі хлоп чык зра зу меў, што ча каць 

доў га, і сум на ўздых нуў. «Доб ра, возь мем у 
шэсць!» — усміх нуў ся на ста я цель. І Ста сік 
па чаў ча каць.

2010 год. Сце ны но ва га хра ма вы со ка 
ўзвыш аюц ца, бу доў ля ру ха ец ца. Коль касць 
пры ха джан па вя ліч ва ец ца, у ча со вым па-
мяш кан ні ўтуль на, праў да, цес на ва та.

Наш сын з не цяр пен нем ча кае 29 чэр ве-
ня, ка лі яму споў ніц ца шэсць га доў. На свой 
дзень на ра джэн ня Ста сік на га даў ай цу Дзі-
міт рыю, што прый шоў час узяць яго ў па моч-
ні кі. І пер шая лі тур гія, на якой ён быў у ал та-
ры, — свя та Пят ра і Паў ла ў 2010 го дзе. Яму 
да ва лі не скла да ныя да ру чэн ні, ён ха дзіў па 
за піс кі, па да ваў ка дзі ла. Праз паў го да сын ус-
хва ля ва на па ве да міў, што яму абя ца лі даць 
сты хар, але трэ ба здаць «эк за мен»: ве даць 
на па мяць 90-ы пса лом і ву чыц ца чы таць на 
цар коў на сла вян скай мо ве. І вось наш шас-
ці га до вы сы нок узяў ся рых та вац ца да «іс пы-
ту». Мы яму да па маг лі вы ву чыць пса лом, і на 
свя та Ва дох ры шча ён пай шоў «зда ваць». Ад-
кры ва ец ца ал тар — і мы ба чым на ша га сы на 
ў ма лень кім бе лым сты ха ры ку. І та кі ён за-
да во ле ны, шчас лі вы! І мы з та там так са ма. 
Пас ля служ бы, як іш лі да до му, рас пыт ва лі, ці 
доб ра «здаў» пса лом. «Свя тар спы таў ся, ці 
вы ву чыў. Я ад ка заў, што вы ву чыў. І ён прос-
та даў мне сты хар!» — ра дас на сказаў ма лы. 
У ал та ры быў яшчэ хлоп чык Мі ка лай, ад на-
год ка на ша га Ста сі ка. Як цу доў на вы гля да лі 
ма ле чы-па на ма ры ў бе лых сты ха ры ках, ка лі 
з'яў ля лі ся на «ўва ход», не су чы вя лі кія свеч кі!

2012 год. Час ішоў у ня стом ных кло па тах 
на ста я це ля, звя за ных з бу доў ляй. На кры лі 

дах, па ста ві лі вок ны. Да лей нас ча ка ла па-
дзея — уста ля ван не ку па лоў і кры жоў. Спа-
чат ку бы лі бо га слу жэн ні, на якіх са бра лі ся 
шмат лі кія пры ха джа не і ду ха вен ства, по тым 
ад бы ло ся асвя чэн не кры жа. Гэ ту мі сію вы ка-
наў ця пе раш ні Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 
Ве ні я мін, які ў той час быў епіс ка пам Ба ры-
саў скім, ві ка ры ем Мін скай епар хіі. Ка лі ста-
ві лі крыж, мож на бы ло сім ва ліч на па цяг нуць 
за вя роў ку, пры ма ца ва ную да ку па ла, да па-
маг чы ўста ля ваць. Сын вель мі ста ра ўся! Ну і 
я да лу чы ла ся да яго шчы рых на ма ган няў.

2013 год быў для пры хо ду асаб лі вы. 
13 чэр ве ня, на пра столь нае свя та Уз ня сен-
ня Гас под ня, у но вым бу дын ку ад бы ла ся 
пер шая лі тур гія. Ха чу да даць, што ў гэ ты ж 
дзень на ста я це лю споў ніў ся 51 год. Тое 
свя та ста ла не за быў ным. Пер шая лі тур-
гія ў но вым хра ме бы вае толь кі ад ной чы! 
І вель мі ра дас на ад та го, што мы бы лі там. 
За пом ніў ся адзін аса біс ты мо мант. Пе рад 
па чат кам бо га слу жэн ня вы свет лі ла ся, што 
сты хар на ша га Ста сі ка вы пад ко ва за бы лі ся 
ў ча со вым хра ме. У дзі ця ці на ва чах вы сту-
пі лі слё зы, ба чу, тры ма ец ца з апош ніх сіл, 
каб не рас пла кац ца. І тут адзін з па на ма роў, 

юнак па іме ні Мак сім, су па ко іў яго: 
«Не пе ра жы вай, я пры ня су!» Вя лі-
кі дзя куй Мак сі му, яко му да вя ло ся 
пры клас ці ўсе свае спар тыў ныя 
здоль нас ці, каб збе гаць і вяр нуц ца 
да па чат ку лі тур гіі. Ста сік шчас лі-
вы, і я ра зам з ім.

2016 год. У на шым хра ме Міт ра-
па літ Мін скі і За слаў скі Па вел, па-
тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, ад-
слу жыў лі тур гію. А пе рад яе па чат-
кам у храм быў ура чыс та ўне се ны 
каў чэг з час цін ка мі мо шчаў свя то га 
Ге ор гія Пе ра мож ца і свя тых па кут-
ні каў Ва ні фа ція і Ха ла рам пія. Тут 
да дам, што ся род свя ты няў Хра ма 
Уз ня сен ня Гас под ня ёсць іко ны з 
час цін ка мі мо шчаў Лу кі Крым ска-
га, Іа а на Кар мян ска га, Мат ро ны 
Мас коў скай, па кут ні цы Іры ны.

Іш лі га ды, храм да бу доў ваў ся, 
аздаб ляў ся. У вы ні ку атры ма ла ся 

най ці ка вей шае ар хі тэк тур нае збу да ван не ста-
ра рус ка га сты лю шат ро ва га ты пу. Вы шы ня 
хра ма — 38 мет раў, мае дзевяць ку па лоў і 
кры жоў, змя шчае да 500 пры ха джан. «Наш 
храм па доб ны да яр ка га чыр во на га це ра ма 
ся род сма раг да вых сос наў!» — ка заў ай цец 
Дзі міт рый, лю бу ю чы ся вы ні ка мі га лоў ных у 
сва ім жыц ці кло па таў.

2021 год. Сум ны раз дзел ле та пі су хра-
ма, ад бы ла ся вя лі кая стра та. 7 лю та га на 
59-м го дзе жыц ця ады шоў да Гос па да наш 
на ста я цель про та і е рэй Дзі міт рый Акі ма віч 
Вя тош кін. Заў час на і не ча ка на. Ад чу ва ла ся, 
пры ход асі ра цеў. Двац цаць га доў пра вёў з 
на мі наш ай цец Дзі міт рый. Пры ціх лыя і раз-
губ ле ныя бы лі пры ха джа не. Пры зна ва лі ся, 
што не мо гуць па ве рыць, што наш на ста я-
цель больш не бу дзе слу жыць, не за вер шыць 
кан чат ко ва ўнут ра ныя бу даў ні чыя ра бо ты, 
не па ба чыць, якім пры го жым ста не храм. 
Раз ві тац ца з лю бі мым ай цом Дзі міт ры ем, з 
на ста я це лем, пра зва ным «Вя лі кім Сэр цам», 
прый шлі ўсе. Храм і двор бы лі за поў не ны 
людзь мі. Чын ад пя ван ня ўзна ча ліў Міт ра па-
літ Мін скі і За слаў скі Ве ні я мін, Пар ты яр шы 
Эк зарх усея Бе ла ру сі. Па ха ва лі ай ца Дзі міт-
рыя ў два ры хра ма.

На ста я це лем пры зна ча ны іе рэй Аляк-
сандр Гац ко, які слу жыць у на шым хра ме 
з 2019 го да.

...Пры ход жы ве, рас це, пі ша ўлас ную гіс-
то рыю. І як ра дас на на ду шы і хо ра ша на 
сэр цы ад та го, што ты і твая сям'я — част ка 
гэ тай гіс то рыі.

Ка ця ры на ХА ДА СЕ ВІЧ-ЛІ СА ВАЯ.

ЧЫР ВО НЫ ЦЕ РАМ 
СЯ РОД СМА РАГ ДА ВЫХ СОС НАЎ

Храм Уз ня сен ня Гас под ня,
аг. Жда но ві чы, Мін скі р-н

Стасік выконвае свае абавязкі.

Заснавальнік, першы настаяцель храма айцец Дзімітрый.

Прыгожая архітэктура натхняе мастакоў.


